# 最美術守人



### 不断提升救援技能,还发起成立了微山县荷都救援队

## 辽阔的微山湖上有位"朱大侠"

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹 点记者 周惠娇 通讯员 赵萍 高文涛

"一个人做点好事并不 难,难的是一辈子做好事, 不做坏事。"从小就喜欢雷 锋的山东省第七届道德模 范朱恒顺,将这句话牢记心 间。29年来,他习惯了危急 时刻挺身而出,救人于危 难,人送外号"朱大侠"。为 救助更多的生命,他先后加 入省、市蓝天救援队,并发 起成立了微山县荷都救援



朱恒顺参加山东省电力公司水上应急演练培训。

#### 潜入水底托送线杆 眉毛、睫毛全结了冰

听着铁道游击队故事长 大的朱恒顺,尽管本职工作是 国网微山县供电公司彩虹共 产党员服务队应急服务队队 长,和陆地供电线路建设及维 修打交道了几十年,但这丝毫 没有影响这个土生土长的微 山湖人对"水"的浓厚兴趣。年 轻时朱恒顺就考取了多项水 上技能证件,潜水水平是国际 级的,小型快艇驾驶更是不在 话下,并酷爱户外运动、野外 生存。正是凭借着这份优势, 29年来, 热心的朱恒顺在危难 面前总是能挺身而出、见义勇 为,被当地人称为"救人专业 户""朱大侠"。

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹 点记者来到微山县特殊学校, 朱恒顺正在为学生们讲解安 全急救知识。黝黑的面庞、炯 炯有神的眼睛,朱恒顺给人的 第一印象,就是特别有安全 感。来特殊学校上课,已经成

朱恒顺在微山县特殊学校进行安全急求培训。



朱恒顺(左一)参加山东省电力公司水上应急演练培训。

为朱恒顺的工作常态。

工作中的朱恒顺,总是将 最困难、最危险的工作抢在自 己肩上,总能够以高超的救援 技术、沉着冷静的工作态度, 圆满完成各项保电与抢修任

2005年冬天,35千伏跨 湖线夏高线开始架设,就在 架设到第20号杆的时候,意 外发生了。线杆突然滑落到 了水深3米左右的湖中。没有 线杆就得停工,就是将临近 的线杆运送过来,也需要一 天的时间,这样工期就会被 耽误。想到这里,朱恒顺二话 没说,将棉衣脱掉,一个猛子 扎到湖里。寻找到线杆后,朱 恒顺浮出水面,让大家将固 定线杆的绳子在吊车的吊钩 上固定好,然后拉着绳子的 一端潜到水底。他将绳子 在线杆上固定好,再抱住线 杆,跟着吊车一点点地往上 托送线杆。半个小时后,线杆 终于被吊了上来。上岸后,朱 恒顺头发、眉毛、睫毛全都结 冰,瑟瑟发抖的他,换上棉衣 后,又投入到工作中。

在日常工作中,类 情有很多。"用心将自己的工 作做好,心里踏实。"朱恒顺信 念坚定,不忘初心,用自己的 实际行动在湖区传承着勇于 牺牲、甘于奉献、机智、果敢、 乐观、自信的铁道游击队般的 "革命作战"精神。

#### 见谁有难都会搭把手 人送外号"救人专业户"

"一个人做点好事并不 难,难的是一辈子做好事,不 做坏事。"从小就喜欢雷锋的 朱恒顺,将这句话牢记心间。

1990年冬天一个寒冷的 夜晚,下班回家的路上,朱恒 顺突然听到有人在呼救,他停 下自行车便朝着呼救方向跑

去,发现是一男子连人带车跌 落到深沟中,朱恒顺赶紧冲下 深沟。见跌入深沟的男子被自 行车压着,满头是血,不能动 弹,朱恒顺搬走压在男子身上 的自行车,并扶他坐起,受伤 男子无法站立,朱恒顺便背着 他爬到路面上。"当时他已经 处于半昏迷状态,路上一辆车 都没有。"为了尽快救治伤者, 朱恒顺背起伤者便往医院跑, 经过一个多小时的救治,伤者 脱离危险,等到凌晨4点多,受 伤男子的家属赶到,朱恒顺才 放心地离开。

1991年初秋,朱恒顺在微 山县昭阳街道南庄村一深坑 钓鱼时,突然发现有儿童落 水,他迅速跳入水中把落水儿 童托出水面并努力游到岸边, 见被救儿童面色煞白全身哆 嗦,他赶紧安抚儿童情绪,将 其送回家。事后,朱恒顺才感 觉到自己的大脚趾剧痛,原来 是指甲盖在救人时不慎被掀 开血流不止,至今这只脚指甲 都没有恢复完整。

1996年春,朱恒顺和妻子 在微山汽车站经营客运时,发 现一男子倒在地上腿部血流 如注,旁边还有一男子手里拿 着尖刀在大声道嚷着不让人 靠近。朱恒顺见状并没有多 想,转身回到车上拿起摇车打 火用的车摇把便冲向歹徒,一 边让妻子报警、叫救护车,一 边和歹徒搏斗,最终歹徒仓皇 而逃。朱恒顺马上开车送伤者 去医院抢救,医生表示伤者被 刺穿大动脉,若晚来五分钟就 会有生命危险。

1997年夏夜,他救助了一 名在交通事故中受伤的群众; 2005年秋,巡检电力线路时成 功劝解了一名要轻生的妇女, 挽回了一个家庭的幸福…… 多年来,朱恒顺的义举不胜枚 举,挽救的生命不计其数,大 多时候他不留姓名,悄悄离

去,不愿意宣传自己的事迹, 但熟悉他的亲朋好友还是对 他交口称赞,还称他为"救人 专业户""朱大侠"。

#### 发起成立本地救援队 让救援变得更"专业"

微山湖水域面积广,除了 沿湖而居的几十万居民,游客 也在不断增多,落水、溺水事 故时有发生。为了不断提升救 援技能,2013年,朱恒顺参加 了应急救援培训班,接触到中 国红十字蓝天救援组织,先后 多次参加救援培训。通过学 习,他取得了济宁红十字急救 员证书、济宁红十字志愿工作 者证书、山东户外救援证书。 一年后,朱恒顺申请加入山东 蓝天救援队,三年后转入济宁 蓝天救援队。

就这样,来自微山湖的 "朱大侠"一路救援到了济宁, 先后参与了济宁运河、洸府河 救援打捞、溺水救援等多项救 援任务。2018年3月,朱恒顺发 起成立了微山湖荷都救援队, 多次参与大型救援保障、落水 救援打捞,出色的表现赢得了 蓝天救援队总部的认可,2019 年5月,他们正式更名为微山 县蓝天救援队,成为蓝天救援 队在山东省设立的第一个县 级城市救援队。

"让自己时刻处于准备状 态,保证自己有足够的能力去 救更多的人。"朱恒顺说出自 己日复一日艰苦训练的初衷。 为此,尽管体格健壮、身手敏 捷、技能专业,但为了提升自 身素质能力,朱恒顺一直在储 备,常常参加省队训练,有时 候是两三个人,扛170斤重的 原木,徒步20公里,要走四到 五个小时;有时是每人携带20 公斤的行李,背上24瓶一包的 矿泉水,负重30公斤,徒步20 公里。